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[image: image1.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

×

=

sec

1

  

60

2

n

p

w


Fordulatszám átalakításra legalkalmasabbak a Tachógenerátorok. Ezek kis villamos generátorok, amelyek lehetnek egyen- vagy váltoáramúak, amelyek kimenő feszültsége arányos forgórészük fordulatszámával. Így tehát a Tachógenerátor forgórészét közvetlenűl (pl.: szíjhajtással) vagy közvetve (pl.:fogaskerekek) a mérni kívánt tengellyel összekapcsolva annak fordulatszámát meg lehet határozni. Műszaki elvét a következő blokkdiagram mutatja:
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Az ábráról azt olvashatjuk le hogy a ω, illetve n hatására az MÁ Tahógenerátor U feszültséget állít elő a kapcsain.

Egyenáramú Tachógenerátor
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Statikus jelleggörbe
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Az egyenáramú Tachógenerátor állórésze külső gerjesztésű vagy állandó mágnesű, és így a forgórészben indukált feszültséget kommutátor segítségével lehet levenni. A tekercselés a forgórészen a kommutátorhoz van kivezetve, amely tulajdonképpen mechanikus egyenirénítóként szerepel. A hátránya az hogy a kefék miadt jelentkező átmeneti ellenállás. Illetve szikrázás rádiózavarást idézhet elő és hátrányaként jelentkezik a kefék surlódása is. A forgórészben indukált feszültség:     
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Az ui – a forgóeszközről levett feszültséget a kefékről lehet levenni.

Megj.: Ezt majd visszavezetik hogy rendelkezőjelet gyártsanak belőle:  xa - ui = xr

Váltóáramú Tachógenerátor
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A forgórész helyettesíthető egy olyan tekerccsel, amelyben váltakozó áram folyik:

a)


[image: image9.wmf]
Félperiódusonként változik a + és a · helyzete, azaz az áramirány a tekercsben.

A váltóáramú tachógenerátor szerkezete a következő: az állórészen egymáshoz képest 90º -kal eltolt két tekercs van az egyik a gerjesztőtekercs amelybe hálózati frekvenciájú áramot vezetnek. A másik tekercs a mérőtekercs amelyre a mérőműszert kapcsolják, amely közvetlenül a fordulatszámot mutatja ki (feszültséget mér a műszer, de a skáláján fordulatszámot mutat ki). A forgórész egy vörösrézből készült serleg. A mérőtekercsben hálózati frekvenciájú és a forgórész fordulatszámával arányos nagyságú feszültség indukálódik. Az indukált feszültség a  ui = B · l · v          alapján magyarázható.

Ha a forgórész áll, akkor a mérőtekercsben nem indukálódik feszültség. Ha azonban forog(az forgatja aminek a fordulatszámat akarjuk meghatározni), akkor a forgórész gerjesztő tekercs alatti részében mozgási indukció révén áramok keletkeznek. Egy adott pillanatban ez állapotot mutatja a  (a.)  ábra).

Ezek a forgórészáramok ugyanolyan frekvenciájúak, mint a gerjesztőtekercs fluxusa, tehát mint a hálózati feszültség frekvenciája. A forgórészáramok nagysága viszont a forgórész kerületi sebességétől függ (v), tehát a fordulatszámtól. A forgórészáramok a mérőrész tengelyébe eső váltakozó fluxust gerjesztenek, amely feszültséget indukál a  mérőtekercsben. Ennek az indukált feszültségnek a frekvenciája és nagysága tehát a forgórészben folyó áram frekvenciájától és nagyságától függ, mivel a forgórészáram által gerjesztett fluxus indukálja a mérőtekercsbe a feszültséget. Előnyük, hogy nincs kommutátor és kefe.

Optikai Tachógenerátor
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A fordulatszámmal arányos frekvenciát állít elő a kimeneten. Az optikai Tachógenerátornál a foró objektum egy olyan berendezést hajt meg amely a fénysugarat a forgásnak megfelelően szakítja meg. A fénysugár megszakadását egy fényérzékeny berendezés (fotodetektor) amelynek a kimenetén a fordulatszámmal arányos frekvenciájú impulzus sorozatot kapunk. Az elvi vázlatát a fent rajzolt ábra mutatja. A fénysugár megszakítás egy perforált tárcsa forgása által jön létre. A perforált tárcsa helyett lehet használni átlátszótárcsát nem átlátszó jelekkel. Működési elve:
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Az MÁ1 a forgótárcsa amely ω szögsebességgel forog, és ez szakítja meg a fénysugarat az MÁ2 pedig a fotoátalakító amelynek a kimenetén forgássebeségével arányos frekvenciájú impulzussorozat jön létre.

Erő és mechanikai igénybevétel átalakító (MIÁ)

Mechanikai erő hatására keletkező mechanikai igénybevétel mint pl.: deformáció, megnyúlás, rövidülés stb. villamos jellé történő átalakítását villamos ellenállás vagy piedzo elektromos elven működő átalakítóval lehet megvalósítni. Gépalkatrészek, repülőszerkezetek építőipari igénybevétel kivizsgálására használják az MIÁ-t.

Nyúlásmérő bélyeg

Működési elve az alábbi blokk alapján:
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Erőt alakít át villamos ellenállásá. Az erő hatására az MIÁ méretei változnak és emiadt változik a villamos ellenállása is. Erő hatására az MIÁ l hossza és S keresztmetszete megváltozik Δl és ΔS értékekkel. Az ellenálás képletből 
[image: image13.wmf]S

l

R

r

=

 látszik hogy a méretváltozás ellenálásváltozást eredményez. Az egyszerűbb vizsgálat végett a keresztmetszet változást hanyagoljuk el, és csak a hosszváltozásból származó ellenálásváltozást vegyük figyelembe. Akkor a relatív ellenállásváltozás és relatív méretváltozás között az alábbi összefüggésként írhatjuk fel:
(
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Ahol k az átalakító érzékenysége(2-3 közötti érték). 

A statikus jelleggörbe egyenes:
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Hooge törvény szerint az erők hatására létrejövő relatív méretváltozás a következő összefüggésel felyezhetők ki: 
(
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k1 – állandó

A ( és ( között a következő kapcsolatot lehet felismerni: a ( szerint F erő hatására Δl megnyúlás (vagy rövidülés) jön létre amely viszont az ( szerint ΔR ellenálás változást eredményez, tehát írható:
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Ezen az elven működő MIÁ a nyúlásmérő bélyeg amely a következő szerkezetű:


[image: image18.wmf]Papir

vagy 

mûanyag

Ellenálás

huzal

>

>


Ez az az ellenálláshuzalos nyúlásmérő bélyeg esetében egy darabka vékony huzalt (réz-nikkel ötvözet, konstantán 20-30μm átmérőjű) erősítenek a vizsgált anyagra. Amikor az anyag az erő hatására megnyúlik, azonos mértékben nyúlik meg a huzal is. A bélyeget elektromos körbe kapcsoljuk így az ellenállásváltozás következtében feszültségváltozás lép fel, mely közvetlenül jelzi az alakváltoztató erő nagyságát. 

Modern nyúlásmérő bélyegekben huzal helyett vezető fóliát használnak, amelyet marással alakítanak ki. 

Átfolyás átalakító

  A közegek (folyadékok és gázok) irányítási folyamataiban a hőmérsékleten kívül szükséges mérni a rendszer egy pontján áthaladó közeg összes mennyiségét, nyomását, szintjét, stb...

  A közeg átfolyását egy adott ponton a következő képlet adja:


[image: image19.wmf]v

S

t

x

S

Q

×

=

D

×

D

=


Rajz

Ebben a kifejezésben az átfolyás az időegység alatt átfolyt folyadék térfogata (
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Az átfolyt folyadék mennyiségét a tömeggel (m) fejezzük ki, akkor 
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ρ-a folyadék sűrűsége 
[image: image22.wmf]x

S

m

D

×

=

r


Ha az átfolyt fojadék mennyiségét a súllyal fejezzük ki, akkor 
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G- fajsúly

1, A hidraulikus átfolyás átalakító

  Működési elve a blokkvázlattal szemléltethető
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Az első MÁ1 –ben az átfolyásból nyomáskülönbséget állítanak elő, majd az MÁ2 –ben a nyomáskülönbséget villamos jellé alakítják át. Azt tudjuk, hogy a folyadék nagyobb nyomású helytől a kissebb nyomású hely felé áramlik. Ezt mutatja a következő ábra.
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A közlekedő edényben tehát a nagyobb nyomású helytől (P1) a kisebb nyomásút  (P2) hely felé mutat a folyadék áramlása (Q). Az átfolyás: 
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 alapján számítható, ahol C egy állandó, ami függ a surlódástól, a fajsúlytól, a gravitációs erőtől és a cső keresztmetszetétől.
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 nyomáskülönbség

Ezt az elvet felhasználva mesterségesen állítanak elő nyomáskülönbséget a csőben. Ennek két módja van:
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2, Elektromágneses átfolyás átalakító

  Működési elve a következő blokkdiagrammal szemléltethető:
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Az MÁ az átfolyásból (Q) feszültséget (U) állít elő a kimenetén. Az elve a következő ábrán magyarázható:
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Egy „d” átmérőjű cső, amelyben vezwető folyadék áramlik és a cső „B” indukciójú mágneses térben van helyezve a vezető folyadékban az „M” és „N” pontok között a „B” indukció és „v” áramlási sebesség hatására „e” elektro motoros erő keletkezik. e=B*d*v

Ugyanolyan helyzet áll elő, mint amikor a „B” indukciójú mágneses térben „d” hosszúságú vezetőt mozgatunk „v” sebességgel. Mivel a „v” sebesség arányos az átfolyással (Q), ezért az „e” is a „Q” –val egyenesen arányos. Előnye az átalakítónak a nagy pontosság, ha a sebesség 0,4 m/s -tól nagyobb, hátránya a bonyolult szerkezet és hogy csak vezető folyadéknál használható. 

3, Termisztoros átfolyás átalakító

  Működési elve: 
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Megvalósítását az ábra mutatja: a csőben melyben a folyadék áramlik található az NTC1 és NTC2 termisztorok (a termisztorok hőre függő ellenállások). Az NTC1 és NTC2 Wiston híddal van kapcsolva a két azonos értékű ellenállással. Táplálást az E-ről kapják. Ha a folyadék nem áramlik, az NTC1 és NTC2 ellenállása ugyanakkora, mivel hőmérsékletüket a folyadék ugyanolyan értéken tartja. Az NTC1 és NTC2-n ugyanis a híd kapcsolás miatt áram folyik, a szimmetrikus felépítés miatt, ezért NTC1 és NTC2 melegedése és ezálltal ellenállása is ugyanakkora lÖsz, így Uki=0 -t kapunk. 

  Ha a folyadék áramlik, az NTC1-et jobban hűti az áramló folyadék, mint a bemélyedésben levő NTC2-t, ezért NTC1 ellenállása nagyobb lesz és így a híd egyensúlya megbomlik. A híd kiegyenlítettlensége az átfolyás sebességétől függ. Minnél gyorsabb az átfolyás, NTC1 annál jobban hül, így ellenállása annál nagyobb lesz. Tehát a híd kiegyenlítetlensége egyre nagyobb lesz és Uki ezzel arányosan nől. 

A folyadékszint átalakító

  1,a, Potencióméteres szint átalakítók

Működési elve: 
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  az MÁ1 a folyadékszintet szögelfordulássá alakítja át (α), az MÁ2 pedig a szögelfordulásból villamos jelet állít elő. 
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A potencióméteres szintátalakító működése az ábra alapján: az u úszó a h folyadékszint változás hatására a karos szerkezet közvetítésével a „cs” csúszó érintkezőt elmozdítja, így megváltozik az alfa szögelfordulás, ezzel megváltozik a potméterről levehető Uki feszültség is. Tehát a szintváltozás következménye az Uki megváltozása is. A potméter állandó E feszültség táplálja. 

  Ez az átalakító nem túl pontos, hátránya, hogy mechanikai részei és csúszó érintkeője van, ahol kopás léphet fel, különösen nedves és vegyileg aggresszív környezetben. 

   b, Induktív szintátalakítók
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Olyan összetett átalakító, ahol MÁ1 az úszó elmozdulását a h szintnek megfelelően egy differenciális induktív mozgásátalakító mozgó magjának elmozdulásává alakítja át, amiből MÁ2 villamos jelet állít elő. 

Kapacitív szintátalakítók

  A kapacitív szintátalakítóknál a folyadékszint kapacitássá alakul át, ezt mutatja a blokkdiagramm is:
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A kapacitív szintátalakítók lemez, vagy hengeres kondenzátorok. Az elektródák olyan távol vannak egymástól, hogy a folyadék a köztük levő teret ki tudja tölteni a megfelelő szintekig. Jó tulajdonságuk, hogy nincs mozgó részük, nem kopnak. 

  Áruk viszonylag alacsony és a kapcsolódó áramkörök viszonyal egyszerűek. A folyamatos szintméréshez használt kapacitív átalakítók közös tulajdonsága, hogy a kapacitásuk megközelítőleg lineáris változik a folyadékszinttel. A kisérő áramkör legtöbbször valamilyen hídkapcsolás, amelyet néhány 10-től néhány 100 kHz frekvenciájú vváltakozó feszültségből táplálnak és a híd másik két kivezetéséről veszik le a kimeneti feszültséget, amely a szintel arányos. 

a, Nem vezető folyadékos kapacitív átalakító

Ilyet hasnzálnak különféle olajok, benzinek, folyékony szénhidrogének, stb szintméréséhez. Ezek jó dielektrikumoknak számítanak, ezért Er értékük nagy. Az alábbi ábra hengeres elrendezésű átalakítót mutat. 
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A hengeres alakú külső fémedény (átmérője: D, magassága: h) belsejében találhatók a d átmérőjű fémhengerek. A külső fémedény a belső fémhengert a kondenzátor két lemeze és köztük van az Er és Eo (levegő) dielektrikumos állandójú szigetelő anyag. Így az elrendezés egy hengeres kondenzátort képez. Ennek az elrendezésnek az össz kapacitása: Ch=Co + Chx

A Ch mérésével határozható meg a nem vezető folyadék szintje (hx). Ha ismert a folyadékszint, akkor az átalakítóval meghatározható az ismeretlen folyadék kémiai összetétele az Er kiszámításával. 

b, vezető folyadékos kapacitív átalakító
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Az edény nem vezető anyagból készült henger, amelynek a közepén van a szonda, amelyet szigetelő réteg vesz körül. A kondenzátor két elektródája tehát a szonda és a vezető folyadék és köztük van a dielktrikum a szonda szigetelése. A folyadéktól a kivezetés vagy földeléssel vagy a folyadékba nyúló szigeteletlen vezetővel oldják meg. Az átalakító kapacitása az elektródák felületétől függ, ami viszont a h folyadékszinttel változik. Ez a kapacitív átalakító használható vízvezetéki víz, folyóvíz, tengervíz, különböző savak, stb szintjének meghatározásához. 

Nyomás átalakítók

Az alábbi blokk vázlat mutatja működését:
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A nyomás (P) az MÁ1 – ben folyadékszínt változássá vagy elmozdulássá alakul. Az MÁ2 pedig már az eddig megismert szint átalakító vagy elmozdulásátalakító.

Hidraolikus nyomás átalakító
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A hidraolikus nyomásváltozást folyadékszint változássá alakítja. Az U alakú cső egyik vége nyitott (P0), míg a másik vége össze van kötve a mérni kívánt helyel (P). Amikor a cső mindkét szárában a nyomás ugyanakkora (P = P0) a folyadék szintje a két szárban egyenlő. Ha 
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 úgymint az ábrán is rajzoltuk (P > P0) az egyik szárban magasabb lesz a szint ott ahol a nyomás kisebb.
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γ-a folyadék fajsúja

Ezt a ˝h˝ változást (szintváltozás) egy potencióméteres szintátalakítóval villamos jellé lehet alakítani.

Rugalmas deformációs nyomásátalakító

Ide tartozik a tömlős, burdoncsöves és membrános nyomás átalakítók. Hátrányuk hogy a rugalmasságuk az idővel változik.

a. Tömlős nyomásátalakítók
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A kamrában Pk nyomás van. A kamrában helyezkedik el a tömlő és az elektromágnes. A tömlő alsó végén keresztül P nyomás alatt van a tömlő. A tömlő elmozdulása a P és Pk nyomások közti különbségek ********* megfelelően megy végbe. A tömlő elmozdulása az elektromágnes vasmagjának elmozdulását váltja ki, amely az elektromágnes induktivitásának változását eredményezi.

b. Membrános nyomás átalakító
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A kamrát a membrán két részre osztja az egyik részben Pk a nyomás a másikban pedig P, amely a kivezető csövön kertesztül jut be. A nyomáskülönbség hatására a vékony fém membrán elmozdul és ez annak felel meg hogy a kondenzátor két lemeze közti távolság megváltozik. Az egyik lemez a kamra fala a másik pedig a membrán. Ha a membrán elmozdul akkor kapacitásváltozás jön létre a nyomásváltozás hatására. Ezt a kapacitás változást az MÁ2 kapacitásátalakító a kimenetén arányos villamos jellé alakítja át.

c. Burdon csöves
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A rugalmas csőben a P nyomás hatására elmozdulás jön létre, amelynek hatására a vasmag elmozdul és megváltoztatja a tekercs induktivitását (indiktív átalakító) és így az áramkörben megváltozik az áramerősség. Az áramérősség változásából lehet meghatározni a nyomásváltozását.

Különbségképzők

(hibajel detektorok)

A hibajel detektor az a berendezés amely megmutatja hogy a szabályozási folyamat y(t) kimenőjele azaz a szabályozott jellemző valós értéke mennyivel tér el a szabályozott jellemző megkövetelt értékétől.

Szimbóluma:
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Xa(t)-alapjel amellyel meghatározzuk az y(t) megkövetelt értéket

y(t)-a szabályozott jellemző valós értéke

xr(t)-rendelkezőjel

A hibajel detetktorok lehetnek különálló egységek vagy valamilyen rendszer egyik összetevő része, mint például a kontrolernél.

Feszültség detektorok

Potencióméter
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Ua-alapjel (referencia feszültség, vonatkozási alap)

Uki-kimeneti feszültség

Ur-hibajel feszültség

Az ábrán látható módon az ˝E˝-re két potencióméter kapcsolódik párhuzamosan. Az egyik potencióméter csúszkája adja az alapjelet, míg a másik potencióméter csúszkája adja a kimeneti jelet. Amikor akimeneti feszültség megegyezik az alapjellel (referencia feszültséggel) (Ua = Uki). A csúszkák helyzete azonos és köztük a feszültség Ur = 0 V. Ha a kimeneti potencióméter csúszkája fölötti helyzetet foglal el, akkor a kimeneti csúszka potenciálja nagyobb mint az alapjelé. A csúszkák közti feszültség adja a hibajelet: Ur = Ua – Uki. Az UR polaritása megmutatja a hiba irányát azaz hogy Uki nagyobb vagy kisebb lesz Ua – tól.

A következő ábra a folyadékszint eltérés érzékelőt (detektort) mutat:
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Az úszó a kimeneti potencióméter csúszkájával van összekapcsolva. Ha a folyadékszint kisebb mint amit beállítottunk az alapjellel, akkor hubajel feszültség jelentkezik a két csúszka közötti (Ur). Amely a szelepet működtető vasmagos tekercsen keresztül úgy befojásolja a szelepállást hogy a folyadékszint növekedjen (szelepzár). Ha a folyadékszint magasabb az elvárttől akkor a szelep jobban nyit és ezáltal a folyadékszint csökken.

Whistone-híd
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A négy ábrán ellenálások vannak (R1-4) az egyik átlóban kaoja a táplálást, ez az Ube egyenfeszültség, a másik átló kapcsai között mérhető az Uki kimeneti feszültség. A Whiston-híd tulakdonképpen felfogható mint az Ube-ről táplált két párhuzamosan kapcsolt feszültségosztó. Az egyik feszültségosztó az R1 és R2, a másik R3 és R4 alkotja. Az R2 ellenáláson a feszültség:
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Az R4 a feszültség:
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A kimeneti feszültség a Kirchoff hurok törvénye alapján:
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A híd egyensúlyban van ha Uki = 0 azaz 
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Tehát a híd szemközti ellenállásainak szorzata egyenlő.

A Whistone-híd mint hibajel detektor:
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Az Rx valamilyen ellenálásos MÁ (pl.: ellenállás szallag, NTC ellenálás), az Rr pedig referencia ellenállás, amelynek a szabályozásával a híd egyensúlyba hozható. A másik két ág ellenálása R3 = R és R4 = R a híd egyensúlyban van ha Rx = Rr. Ha az Rx megváltozik ΔRx –szel akkor Uki feszültség jelenik meg a kimeneten. Az Uki az előzőekkel öszhangban a következő lesz ha figyelembe véve hogy:

Rx = Rr és R3 = R4 = R
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    - a kimeneti feszültség abszolúth értéke

Műveleti erősítő

  Feszültség szint diszkriminátor ként (megkülömbőztető), gyarkan használnak műveleti erősítőt.
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Az ideális műveleti erősítő jelleggörbéje:
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Mivel a műveleti erősítő erősítése igen nagy (pl.: 100 000) független attól, hogy mekkora a különbség U2 és U1 között a kimenet telítésbe jut e miatt csakvisszacsatolt műveleti erősítőt használnak (negatív visszacsatolás). Ha a referencia feszültségnek U2-t választjuk, akkor a kimeneten kapottt feszültség szint hibajel megmutatja, hogy U1 nagyobb, vagy kisseb U2-től. 

Áramjel detekrorok

  1, A következő ábra egyenáramú áram összehasonlítót mutat.
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A kimeneti Iki egyenáram összehasonlítását az Iref árammal feszültség összehasonlítássá lehet átalakítani, ha mindkét áramot ugyanolyan értékű R ellenálláson vezetünk át. Az Ur polaritása a hiba irányától függ. 

  2, Külső gerjesztésű egyenáram generátor mint egyenáramú áram összehasonlító
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A generátor kimeneti feszültsége a forgórész kapcsain mérhető E=k*Φ*n=ki (Iref-Iki), ahol k- a konstrukciós állandó, n- fordulatszám és Φ- a gerjesztő, amely a két gerjesztő áram különbségétől függ. 


[image: image62.wmf](

)

Iki

Iref

N

-

»

F


A kimeneti áram a gerjesztő áram függvényében a következő lesz:
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Villamos gépes elmozdulás érzékelők

  Tulajdonképpen elmozdulás átalakítók, amelyek az alfa szögelfordulást U feszültséggé alakítják át. Működési elve a blokksémán bemutatva:


[image: image64.wmf]M

Á

>

>

u


Erre a célra kialakított villamos gépes érzékelők a szelszinek (Self Synchronous: önszinkronozó)

Szelszinek

Valamilyen szögelfordulás villamos jellé történő átalakítását, vagy távolsági átvitelét úgynevezett szelszinnel lehet megvalósítani. Most az egyfázisú szelszin működését tekintjük át. Kapcsolás a következő
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Az álló rész tekercsek 3 fázisú szinkronizációs tekercsek, melyek úgy helyezkednek el az álló részben, mint egy közönséges háromfázisú asszinkron motornál. A forgó rész kiálló pólusú (lásd az ábrát) ezen helyezkednek el az egyfázisú gerjesztő tekercsek (adó, vevő). Forgó rész ebben az esteben nem forog folyamatosan, hanem csak egy bizonyos szöggel elmozul. Ezt az elmozdulkást az edónál valamilyen külső mechanikai erő váltja ki. Az adó és a vevő forg része ugyanarról az U egyfázisú feszültségről kap táplálást, mely lüktető fluxust hoz létre. Ez a fluxu az adó és a vevő állórész tekercsébern fszültséget indukál, mely abban az esetben ugyanakkora, ha az adó és a vevő forgórész helyzete megegyezik (βa = βv). Ha az adó forgórészét valamilyen külső erő hatás egy Béta βa szöggel elmozdítja eredeti helyzetéből, akkor az adó állórészében a feszültség megváltozik, a vevő feszültségéhez képest és kiegyenlítő áram indul meg a két állórszé tekercselés között. Az állórész tekercselésekben folyó kiegyenlítő áram és a lüktető fluxu kölcsönhatásából származó nyomaték eredménye, hogy az adó és a vevő forgórésze ugyanazt a helyzetet akarja felvenni, miel akkor megszűnik a kiegyenlítő áram, s akkor nincs nyomaték sem. Legtöbbször az adó forgórészét valamilyen külső erő elfordítja egy adott helyzetbe s ott rögzül s ezt követi a vevő forgórésze addig, amíg helyzete meg nem egyezik az adóéval.

Szögelfordlás méréséhez a szelszin kapcsoláson a következő:
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[image: image67.wmf]Forgórész :3f.
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Ez az úgynevezett transzformátoros séma. A vevő gerjesztő tekercsét (álló részen van) most nbem kapcsoljuk rá a halózatra, forgó részét pedig lefékezzük, nem engedjük forogni. A szelszin adó forgórészében indukálódó feszültség áramot indít meg az adó és a vevő között, amelynek hatására a forgórész elmozdulásával arányos feszültség indukálódik a vevő állórészében (
[image: image68.wmf]Q
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). Ha a szelszin adó forgórésze folyamatosan forog kisomega szögsebességgel, akkor ezt fogja kkövetni a vevő foró része is, de ebben az esetben a forgó részt is 3 fázisúra kell elkészíteni és a táplálást a két állórészre kell ráadni 3 fázisú fesültségről és a forgórészek azonos fézistekercseit össze kell kötni. Ennek a kapcsolása a következő:
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A villamos tengely adó és vvő állórészére 3 fázisú feszültséget kapcsolunk, akkor az állórész tekercsekben egymáshoz képest 120° -al időben lemaradó áramok fognak folyni. Ez az időőben 120° -al egymáshoz képst eltérő áramok a térben egymáshoz képest 120° -al eltolt állórész tekercsekben folyva eredőül egy szinkron fordulatszámmal forgó mágneses teret hoznak létre. A forgó mágneses tér a forgórész tekercseiben feszültséget indukál és ennek hatására a két forgórészt összekötő vezetékekben és magában a forgórész tekercsekben áram indul meg. A forgó fluxus (Φ) és a forgórész áramok kölcsönhatásából nyomaték jön létre, ami a két forgórészt forgásra kényszeríti. Lenz törvénye értelmében ezek meg akarják szüntetni az őt létrehozó okot. Az az utol akarják érni a forgó ámgneses tér fordulatszámát, mivel a vevő forgórésze fékezve van az adóéhoz képest, ezért mindig fog folyni a forgórséz tekercsek között kiegyenlítő áram, e miatt a nyomaték állandóan megmarad a forgás ideje alatt.
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